
第七章 中小企业技术创新战略习题及答案 
 

第七章 中小企业技术创新战略习题 
一、名词解释 
1．技术创新 
2．技术转移 
3．领先型战略 
 
二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”并加以说明） 
1．中小企业技术创新侧重于基础性技术创新。 
2．企业规模不同，创新扩展中的规模经济也会体现不同的效果，往往大企业 R&D，生产和

营销中获得规模效益。 
3 企业与高校或研究机构之间开展合作研究属于中小企业技术创新内容中的 R&D 活动。 
4． 高新技术企业与“R&D 企业”是同一类企业的不同名称。 
5． 技术创新目标选择的原则可以使不同行业的所有企业寻找到统一的模式。 
6． 国内外的研究结果表明，成功的创新有三个一般特征：第一，成功的因素是多方面   的；

第二，成功因素具有一般性；第三，成功是以人为中心的。 
7． 筹融资渠道不畅、资金不足是中小企业技术创新最主要的障碍，因此应尽量扩大向中小

企业放贷的规模。 
8． 中小企业技术创新目标的选择一般原则包括复式目标原则，对内创新和对外创 

新相结合的原则。 
 
三、填空题 

1．（  ）是指一个企业领先于其他企业而首次将科技成果时常化，并获得相应的经济

回报。 
2．（  ）包括新构思、新设想转变成新的或者改进的服务，又包括改变现有的组织结

构推出新的服务。 
3．80 年代末，在技术推动模型和需求拉动模型的基础上人们又推出了（   ）。 
4．技术创新战略的战略选择包括进攻型、（   ）、游击型三种。 
5．技术创新战略目标的任务是中小企业应从产品创新、服务创新、（   ）、管理创新

四大目标中作出选择。 
6．纯计划经济体制下的技术创新模型为：政府下达的创新任务---（   ）---生产---按

计划分配。 
7．纯市场经济条件下的动因—过程模型，该模型源于西方，按提出的时间顺序和内容

可分为（   ）、需求拉动模型、（    ）。 
 

四、选择题  
1．技术创新的动因-过程模式包括（  ） 
A 纯计划经济体制下的模型   
B 纯市场经济体制下的模型    
C 经济体制转型时的模型      
D 以上三种都属于 
2． 中小企业在研究开发阶段，应尽量实现技术先进性、生产可行性和（   ）的三者

的统一 
A 经济合理性       B 市场准入性      C 生活实用性 
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3．研究机构或较大企业的研究人员自带研究成果创办自己的独立企业或是以技术入股

等方式加入现有企业，这是（   ） 
A 研究人员创办企业          
B 企业与高校或研究机构之间的合作 
C 企业与企业的合作          
D 企业与研究机构之间的人才交流 
4．企业技术创新的创新动力来自于环境激励和创新需求，以下除（   ）都属于环境

激励的来源 
A 技术发展        B 市场作用     C 政府推动     D 企业家精神 
5．某海外归来的计算机博士欲在政府提供优惠条件的高技术工业园内创办一家自营企

业，这种高新技术中小企业通常采用的形式被称为（   ） 
A 技术转移 
B 服务创新 
C 衍生公司 
D R&D 企业 
6．实际生活中，促使技术创新项目成功的因素有多种，如要有较好的市场研究与评价

工作要有充足的技术开发资金，要与宏观产业政策一致，以上这些归纳为（   ） 
A 针对客户需求创新、足够的创新资源、与政策环境方面的积极一致 
B 针对客户需求创新、企业领导人的积极态度、与政策环境方面的积极一致 
C 有效的技术开发工作、企业领导人的积极态度、与政策环境方面的积极一致 
D 针对客户需求创新、足够的创新资源、有效的技术开发工作 
 

五、填表题，请补充下列空白处的内容。 

创 新 需 求

（内因） 

 
（外因） 

 创新行为过程  

 

创新过程原理图 
 

六、简答题 
1．什么是技术创新动因-过程模型。 
2．何谓成本进攻型战略。 
3．简述交互作用模式。 
4．简述企业创新战略设计的主要步骤。 
5．简述紧跟创新战略。 
 

七、论述题 
1．简述中小企业技术创新的动因。 
2．简述中小企业技术创新的战略类型。 
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3．简述中小企业发展中如何完善多渠道的筹融资体系。 
4，简述如何构建政策体系推动我国中小企业的技术创新。 
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习题参考答案 

 
一、名词解释 
1．是指中小企业在产品的生产和经营过程中，对其自身生产或经营的产品所从事的改进、

提高或发明的创新活动。 
2．指在某一组织或领域内为了某一目的而形成的技术、知识或信息，被采用或应用到另外

的组织、领域或服务于其它的目的的过程。 
3．是指一个企业领先于其他企业而首次将科技成果市场化，并获得相应的经济回报。 
 
二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”并加以说明） 
1．错，侧重于应用型技术创新。 
2．正确。 
3．错，属于技术转移类活动。 
4．错，二者存在区别。高新技术企业本身以 R&D 和研究成果商业化为主，而“R&D 企业”

是指主要为 R&D 服务和提供条件保障的企业，其中一部分也从事一定的 R&D 活动。 
5．错，因为各企业的产品特征、产品类型、经营方向、企业的人财物状况、地理位置以及

所处的市场环境千差万别，不可能有统一的模式。 
6．正确。  
7．错，虽然加大对中小企业贷款力度，但出于资金安全问题考虑不可能扩大规模，而应通

过信用担保体系的加强来完善。 
8．正确。 
9．正确。 
 
三、填空题 

1．领先创新战略 
2．服务创新 
3．交互作用模型 
4．防御型 
5．工艺创新 
6．企业试制 
7．技术推动模型      交互作用模型 
 

四、选择题  
1． D 
2． A 
3． A 
6． D 
7． A 
8． A 

五、填表题，请补充下列空白处的内容 
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创 新 需 求

（内因） 

环 境 机 理

（外因） 

创新动力 创新行为过程 创新目标 

 

创新过程原理图 
 
六、简答题 

1．技术创新动因-过程模型是将企业技术创新动因和技术创新过程两者联系起来的模

型。经济体制不同，中小企业技术创新的环境激励也会有所不同。主要有纯计划经济体制下、

纯市场经济体制下、经济体制转型期的三种动因-过程模型。 
2．成本进攻型战略是以最低的成本或明显的成本优势进入市场竞争。这一战略包括着

两个基本的选择：低成本战略和成本互补战略。 
3．交互作用模式认为，企业的技术创新是由技术推动和需求拉动共同作用的结果，技

术推动和需求拉动在产品生命周期及创新过程的不同阶段有着不同的作用，单纯的技术推动

和需求拉动创新过程模型只是交互作用创新过程的某种特例。 
4．企业创新战略设计的主要步骤由以下七个步骤组成：一、信息调研；二、预测分析；

三、优劣势分析；四、初步制定战略；五、方案论证；六、方案修正；七、执行决策。 
5．紧跟创新战略是指企业积极学习领先者的创新成果或创新行为，并在此基础上加以

不同程度的改进或创造面向市场的更新产品，获取市场回报的创新战略。 
 

七、论述题 
1．简述中小企业技术创新的动因。 
技术创新的动因是指启动中小企业技术创新过程或行为的原因。 
外部动力因素：技术、市场、政府动力因素； 
内部动力因素：企业技术创新能力、企业家创新能力。 
 
2．简述中小企业技术创新的战略类型。 
（一）进攻型、防御型和游击型战略： 
      进攻型：企业在引入创新技术或产品方面领先于其他竞争对手，从而获得市场

领导者的地位。 
      防御型：采取一系列措施建立进入壁垒，当被竞争对手攻击时，能有力还击。

分为：主动防御型和被动防御型。 
      游击型：推出一种新的技术取代占统治地位的现有技术，打破优势企业的阵脚，

以求瓜分市场。 
（二）领先、紧跟、跟随战略：  
     领先创新战略：企业领先于其他企业而首次将科技成果市场化，并获得相应的经

济回报。 
     紧跟创新战略：企业积极学习领先者的创新成果或创新行为，并在此基础上加以

不同程度的改进或创造面向市场的更新产品，获取市场回报的创新战略。 
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     跟随创新战略：跟随者既不同于领先者，也不同于紧跟着，一旦有机会就要超越

领先者；而是处于“中游”等待时机 
 
3．简述中小企业发展中如何完善多渠道的筹融资体系。 

       一、要扩大金融机构的贷款力度； 
二、要以低息贷款、税收优惠等鼓励企业增加研究开发和技术创新的投入； 
三、要加快资本市场的发展； 
四、要建立完善高新技术风险投资机制。 

 
4．简述如何构建政策体系推动我国中小企业的技术创新。 

一、中小企业技术创新的成功因素； 
二、外国中小企业技术创新政策支持体系的经验； 

我国中小企业技术创新政策支持体系的设计和建议。 
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